                                  ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΣΤΗ  ΧΗΜΕΙΑ

Θέμα A  
Α1. β  Α2. β  Α3. γ  Α4. δ  Α5. δ 
 
Θέμα B  
Β1. α) 12Μg:1s2 2s2 2p6 3s2 , 3η περίοδος, 2η ομάδα  
5B:1s2 2s2 2p1 , 2η περίοδος, 13η ομάδα 
β) Η α.α. αυξάνεται προς τα αριστερά από τα δεξιά και από πάνω προς τα κάτω στον π.π. 
RMg>RΒ (αιτιολόγηση ατομικής ακτίνας για ομάδα και περίοδο).
γ) Εi4>>Εi3. 
Κατά την απομάκρυνση του τρίτου ηλεκτρονίου δημιουργείται σταθερή δομή ευγενούς αερίου 
Το στοιχείο Χ έχει3e− στην εξωτερική του στοιβάδα άρα ανήκει στη 13η 
ομάδα του π.π. Το στοιχείο Χ είναι το Β.
δ) Υποστιβάδα: 2p 
ε) Εi1<Εi2 διότι ευκολότερα αποβάλλεται e από ουδέτερο άτομο παρά από το 
θετικά φορτισμένο ιόν. 
 
Β2. 
α) Καμπύλη 1:Η2   Καμπύλη 2:CO   
β) • Η μεταβολή της συγκέντρωσης είναι ανάλογη του στοιχειομετρικού συντελεστή του αντιδρώντος – προϊόντος. 
Η καμπύλη 1 έχει διπλάσια μεταβολή στη συγκέντρωση από την καμπύλη 2 οπότε αντιστοιχεί στο Η2 που έχει διπλάσιο συντελεστή από το CO. 
γ). i) • Αύξηση της θερμοκρασίας ευνοεί τις ενδόθερμες αντιδράσεις (αρχή 
Le Chatelier). 
Η αντίδραση παρασκευής τηςCH3OH είναι εξώθερμη αντίδραση. 
Σε υψηλότερη θερμοκρασία, η Χ.Ι. μετατοπίζεται προς τα αριστερά και η [CH3OH] μειώνεται. Άρα Τ2>Τ 1.
ii) Όσο η θερμοκρασία αυξάνεται, αυξάνεται και η ταχύτητα της αντίδρασης. 
Επομένως όσο αυξάνεται η θερμοκρασία το χρονικό διάστημα αποκατάστασης της Χ.Ι. 
μειώνεται.
Β3. α) Ο καταλύτης και τα αντιδρώντα σώματα, βρίσκονται στην ίδια φάση άρα πρόκειται για ομογενή κατάλυση. 
β) Σχήμα 3.
γ) Η αντίδραση είναι εξώθερμη άρα ΔΗ<0 δηλαδή Ηπρ.<Ηαντ.. 
Ο καταλύτης δημιουργεί μία νέα πορεία για την πραγματοποίηση της αντίδρασης, που έχει μικρότερη ενέργεια ενεργοποίησης. Η αντίδραση 2 έχει μικρότερη ενέργεια ενεργοποίησης
Α. CH3(CH2)7CHCH(CH2)7COOH
                      |   |               
                      Br Br
Χ: Η2Ο
Ψ: HCl 
Β. CH3(CH2)7C≡C(CH2)7COONa
Γ. CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COONa
Δ. CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COOH
Λ. CH3(CH2)7CH2CH2(CH2)7COOCH2CH3
Ε. CH3(CH2)7CH2C(CH2)7COOCH2CH3
  ||
   O

    CH3
    |
Θ. CH3(CH2)7CH2C(CH2)7COOH
    |
                                OMgBr
                             CH3
                              |
Ι. CH3(CH2)7CH2C(CH2)7COOH
                              |
                              OH
Z. CH3(CH2)7CH2CH(CH2)7COOH
  |
                               CN	

K. CH3(CH2)7CH2CH(CH2)7COOH
                                |
                               COOH

β. Br2/CCl4
γ. 5CH3(CH2)7CHCH(CH2)7COOH + KMnO4+3H2SO4→
                               |
                               ΟΗ
   5CH3(CH2)7CHC(CH2)7COOH + MnSO4 + K2SO4 + 8H2O
                             ||
[bookmark: _GoBack]                              Ο
δ. η Ε δεν δίνει αλογονοφορμική αντίδραση

ε. CH3(CH2)7C≡C(CH2)7COOH + H2O→
    CH3(CH2)7CC(CH2)7COOH
                         ||
                          O
Γ2 α. n ελ οξέος=0,5 mol
nBr=0,8 mol
CH3(CH2)7CH=CH(CH2)7COOH + Br2→. CH3(CH2)7CHCH(CH2)7COOH
                       0,5mol                        0,8mol                 |   |               
                            -                              0,3mol                 Br Br

m προϊόντος = 0,5.22,4=221gr
CH2=CH2+Br→CH2CH2
                           |      |
                           Br    Br
1 mol        1mol 
0,3mol      0,3mol

VC2H4 = 0,3 22,4 = 6,72 Lt

ΘΕΜΑ Δ
	mol
	CS        +      2H2g ↔ CH4g

	Αρχικά
	β                   β              -

	Αντιδρούν
	χ                   2χ             -

	Παράγονται
	·              -                 χ

	ΧΙ
	β-χ               β-2χ           χ




α=nπρ/nθεωρ=χ/β/2=1/2
β=4χ
Με την βοήθεια της Kc → χ=25
Αρχικά nc=nH2=4X=100 mol
Δ2 α)
2CH4 + 2NH3 +3O2 → 2HCN + 6H2O
β) Εστω β mol HCOONa σε 2Lt διαλύματος
CHCOONa = β/2 M
Σε 20 mL διαλύματος περιέχονται:
nHCOONa=β.0,001 mol
nHCl=0,2.0,02=0,004 mol
Στο ισοδύναμο σημείο
HCOONa + HCl → HCOOH + NaCl
1mol         1mol      1mol        1mol
0,01β        0,004       0,004      0,004
0,01β=0,004 → β=0,4 mol
CHCOONa=0,2 M
ιι) VHCl=10 ml
nHCOONa =0,004 mol
n HCl=0,002mol

	mol
	HCOONa         +        HCl          →         HCOOH +          NaCl

	Αρχικά
	0,004                        0,002

	Αντιδρούν
	k                                     k

	Παράγονται
	·                                -                            k                       k

	Τελικά
	0,002                             0                           0,002               0,002




C’ = 1/15 M=Cβάσης
C’ = 1/15 M=Cοξέος
Ρυθμιστικό διάλυμα (εξίσωση Henderson-Hasselbach)
Ka = 0,0001
iii) Στο ΙΣ : CHCOOH=0,1M=CNaCl
HCOOH       +        H2O ↔ HCOO-  +  H3O+
0,1-λ                                        λ               λ
pH=2,5
iv) δείκτης: κυανούν της θυμόλης
v) στο Δ1 nHCN=nHCOONa=0,4 mol
VHCN=8,96 Lt
Δ3 α) προς τα δεξιά μετατοπίζεται η Χ.Ι. άρα η συγκέντρωση του HCOO- μειώνεται
β) λόγω ΕΚΙ μετατοπίζεται η ισορροπία προς τα αριστερά άρα η συγκέντρωση του HCOO- αυξάνεται
γ) παραμένει σταθερή η συγκέντρωση του HCOO-
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(áéôéïëüãçóç áôïìéêÞò áêôßíáò ãéá ïìÜäá êáé ðåñßïäï).

 

ã) Åi4>>Åi3. 

 

ÊáôÜ ôçí áðïìÜêñõíóç ôïõ ôñßôïõ çëåêôñïíßïõ äçìéïõñãåßôáé óôáèåñÞ äïìÞ åõãåíïýò 

áåñßïõ 

 

Ôï óôïé÷åßï × Ý÷åé3e

?

 óôçí åîùôåñéêÞ ôïõ óôïéâÜäá Üñá áíÞêåé óôç 13ç 

 

ïìÜäá ôïõ ð.ð. Ôï óôïé÷åßï × 

åßíáé ôï Â.

 

ä) ÕðïóôéâÜäá: 2p 

 

å) Åi1<Åi2 äéüôé åõêïëüôåñá áðïâÜëëåôáé e áðü ïõäÝôåñï Üôïìï ðáñÜ áðü ôï 

 

èåôéêÜ öïñôéóìÝíï éüí. 

 

 

 

Â2. 

 

á) Êáìðýëç 1:Ç
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Êáìðýëç 2:CO   

 

â) • 

Ç ìåôáâïëÞ ôçò óõãêÝíôñùóçò åßíáé áíÜëïãç ôïõ óôïé÷åéïìåôñéêïý óõíôåëåóôÞ ôïõ 

áíô

éäñþíôïò 

–

 

ðñïúüíôïò. 

 

Ç êáìðýëç 1 Ý÷åé äéðëÜóéá ìåôáâïëÞ óôç óõãêÝíôñùóç áðü ôçí 

êáìðýëç 2 ïðüôå 

áíôéóôïé÷åß óôï Ç

2

 

ðïõ Ý÷åé äéðëÜóéï óõíôåëåóôÞ áðü ôï CO. 

 

ã). i) • Áýîçóç ôçò èåñìïêñáóßáò åõíïåß ôéò åíäüèåñìåò áíôéäñÜ

ó

åéò (áñ÷Þ 

 

Le Chatelier). 

 

Ç áíôßäñ

áóç ðáñáóêåõÞò ôçòCH3OH åßíáé åîþèåñìç áíôßäñáóç. 

 

Óå õøçëüôåñç èåñìïêñáóßá, ç ×.É. ìåôáôïðßæåôáé ðñïò ôá áñéóôåñÜ êáé ç [CH3OH] 

ìåéþíåôáé. ¢ñá Ô2>Ô 1.

 

ii) ¼óï ç èåñìïêñáóßá áõîÜíåôáé, áõîÜíåôáé êáé ç ôá÷ýôçôá ôçò áíôßäñáóçò. 

 

ÅðïìÝíùò üóï áõîÜíåôáé ç èåñì

ïêñáóßá ôï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá áðïêáôÜóôáóçò ôçò ×.É. 

 

